

Gaceta de Tenerife

DIARIO CATÓLICO ÓRGANO DE LAS DERECHAS

Horas de oficinas:
Dirección de 8 a 7
Administración
de 12 a 1 y de 8 a 7

Apartado de Correos n.º 35
Teléfono, 303
Domicilio:
San Francisco n.º 7

Propietario:
Acción Social Popular

Santa Cruz de Tenerife Capital de la Provincia de Canarias

Domingo 7 de Mayo de 1922

Director:
Adolfo Feblez Mora

IMPORTANTES PROBLEMAS DE CULTURA

Liga contra el analfabetismo

El por tanto titulado ilustró finíssimo y maestro de periodistas D. Patricio Estévez—nuestro muy querido amigo y venerado compañero—se ha apresurado también a honrarnos con su contestación al encarecido ruego que le hicimos para que en estas columnas emitiese su autoridísimo opinión sobre el grave problema del analfabetismo en nuestro país y los medios eficaces que podrían emplearse para combatirlo con éxito.

Una vez más ha demostrado el señor Estévez sus grandes atuendos sobre cuento significa cuestiones de verdadero interés para Tenerife, pues sobreponiéndose a su dedicado estado de salud e interrumpe la apacible tranquilidad—en su pintoresco rincón de Santa María de Gracia—, de que tan necesitados están su cuerpo y su espíritu, no ha vacilado en apartar los juicios que a su privilegiada inteligencia lo merecen el problema de que nos venimos ocupando.

Con rara modestia, el señor Estévez quiere encerrar en la humildad de una carta lo que opina sobre esa vergüenza del analfabetismo en nuestro país. Pero, como podrás ver los lectores, lo que el ilustre y veterano periodista expone en su interesantísima carta a nuestro director, es una serie de amargas verdades y constata, al propio tiempo, todo un programa para sentar solidamente los jalones de la cultura tinerfeña en el porvenir.

Sirva de ejemplo el proceder del señor Estévez, y como él actuó en esta importante cuestión cuántos, con el mismo objeto, han sido por nosotros requeridos. Los pueblos no solo tienen problemas materiales que resolver y de que preocuparse constantemente; de tanta importancia como aquéllos, son los problemas espirituales, los que atañen a su solvencia progresiva y cultural, y este del analfabetismo lo consideramos trascendentamente decisivo para asegurar un mañana de verdadero adelanto a nuestro país.

He aquí el notable escrito del señor Estévez, al que nos complazemos en expresarle nuestra gratitud, por la deferencia que para nosotros ha tenido, y por lo que valiosamente pueden contribuir sus razones y juicios a que aquí se resuelva ese estigma de atraso que significa el desarrollo del analfabetismo:

Señor D. Adolfo Feblez Mora,

Mi distinguido amigo y compañero: Perdóname la tardanza en acusar a usted recibo de su amable y para mí tan inmerecidamente laudatoria carta del 26 del pasado mes, y perdóname también si no correspondí a su requerimiento en la forma y con la extensión que requiere el delicado y trascendental asunto sobre el cual solicita conocer mi modesta opinión. Sirvánme de disculpa el mal estado de mi salud, que apenas si me permite raros días levantarme de la cama, y la falta de vista, que ya hasta me priva de entretenérnos largos días de aburrimiento y soledad, leyendo o escribiendo.

Además, creo que las imperficiencias propias de la edad y de los sufijamientos físicos y morales, han hecho que se aparten de mi tales pesimismos, que todo cuanto me rodea y cuantitas ideas acuden a mi mente. A los de muy poca concepción, tan oscuro que este mismo aterrador problema del analfabetismo, baldón y afrenta de nuestro pueblo y para el que tantos remedios se proponen, a mí me parece de una muy difícil si no imposible solución.

De ese vergonzoso estado que hemos llegado, no hay que culpar particularmente a nadie; todos somos igualmente responsables y, lo que es peor, sin que yo vea posibilidad de entenderla ni por ahora ni por mucho tiempo. Habrá que esperar a un porvenir lejano y a nuevas generaciones. Y como para poner remedio a un mal debe empezarse por conocer o averiguar en origen, yo, que creí conocerlo, fundo en ello mis pesimismos.

No es necesario remontarse a muy lejana fecha. Al comenzar el siglo XIX era Santa Cruz un pueblo de escasísimo vecindario, pero que había, sin embargo, conquistado Juárez de culto y sobre todo de patriota. En toda esa pasada centuria, adquirió la ciudad tal incremento y desarrollo que se puso a la cabeza de todos los pueblos del archipiélago; pero lo que rápidamente iba ganando en progresos materiales lo iba gradualmente perdiendo en cultura y patriotismo. Tal fenómeno tiene una sencilla explicación. Esos progresos materiales se debieron principalmente a la irrupción de forasteros, nacionales y extranjeros, casi todos dedicados al Comercio y que, atentos principalmente a su negocio, poco les importaba la cultura del pueblo. Y así vemos que, salvo las escasísimas escuelas de primeras letras, públicas y particulares, en todo ese largo período de tiempo no tuvo Santa Cruz más centro de enseñanza que la Escuela de Náutica, que, por su indole especial, reunió pocos alumnos y aun estos no todos de Santa Cruz, sino de las demás islas. No con el propósito de dedicarlos a la Marina sino para que aprendieran algo más que en las escuelas primarias, algunas familias pudientes llevaban sus hijos a aquel Centro.

Consecuencia natural y forzosa de esa falta de centros decentes, fué la indiferencia general con respecto a la enseñanza, que se perdió por completo el hábito del estudio y el amor a la cultura. Los jóvenes no vislumbraban porvenir y las familias se resignaban, como única compensación, a que los chicos aprendieran un oficio o se conocieran como dependientes en cualquier comercio o escritorio. Los que obtenían un destino del Estado, con tres mil reales de sueldo, eran unos seres privilegiados. Y si esto ocurría a los vecinos pudientes, fácil es calcular lo que pasaría con la clase proletaria.

El mal, pues, viene de atrás, y con esa indiferencia tan arraigada, con esa falta de hábito para el estudio, el remedio es difícil. Ha de ser efecto de una labor áspera, tenaz, constante, decidida, no solo del Ayuntamiento y las autoridades sino del pueblo entero.

Oigo con frecuencia que se clama y se murmura contra la falta de escuelas y se reclama al Ayuntamiento porque no las crea ni mejora las condiciones, así higiénicas como pedagógicas, de las pocas que sostiene. También se acusa de falta de celo, cuando no de incompetencia, a algunos maestros. Así no se delan del todo infundadas esas quejas y esas censuras; pero ahora mismo recuerdo haber leído en un periódico, no hace muchos días, que en sesión del Ayuntamiento, un señor concejal, dando cuenta de una visita que había girado a varias escuelas, decía que en algunas era escarlátes, casi nulo, el número de alumnos que concurren. No está, pues, el daño en la falta de escuelas ni el reme-

no es lógico atribuir tal crecimiento a su propia fecundidad. Es un hecho indudable que por haber aquí más medios de trabajo y más facilidades para ganarse el sustento, acuden trabajadores de todas las islas, en su inmensa mayoría adultos, que en sus respectivos pueblos, y particularmente en los campos, no han podido aprender si quieren a mal leer y escribir. El ramo de sirvientas, que es numerosísimo, también procede de los campos y otros pueblos y vienen todos en la misma ignorancia, y ello, a mi juicio, es la causa principal de que en los censos aparezca ese aterrador número de analfabetos. Si se plenan en esto se impondrá la necesidad de buscar remedio a un mal, que no es propriamente nuestro, pero que sobre nosotros pesa como una maldición.

Ya ve V., amigo mío, como sin quererlo ni pensarlo y como si hubiera olvidado el propósito que me formé de ser breve, me he extendido más de lo que a V. convendrá, escribiendo sin plan y sin orden, al correr de la pluma y sin haber dicho nada sobre el verdadero tema que V. me indica, o sea, medios de combatir el analfabetismo. Pero lo dicho anteriormente acaso dejó vislumbrar lo que yo creo en este asunto.

Le expondré, sin embargo, a grandes rasgos, mi opinión, que supongo no habrá de parecerle excesivamente revolucionaria ni sorprendentemente reaccionaria.

Me olvido de mí mismo y de lo que soy, pensando sólamente en que para los grandes maestros son necesarios grandes remedios:

Multiplicación de escuelas al aire libre, en las que además de enseñar se educan a los chicos y se les distraiga con juegos y a ser posible con merienda;

Exigir competencia, amor a la enseñanza y entusiasmo, a los maestros, ejerciendo sobre ellos una diaria y dura vigilancia;

Organizar la Guardia municipal con elementos apios (por lo menos bien educados) que no se hagan en todo la vista gordas, como hoy ocurre, y que sin contemplaciones de ninguna especie y bajo su más estricta responsabilidad, recoja de la vía pública a todo chico en edad escolar y lo conduza a la escuela más próxima, tomándole nota de los nombres de sus padres, tutores o encargados;

Primera y segunda amonestación y las multas y cualquier otra pena o corrección (aunque sea ilegal, pero que sería justa, legítima y mercedada), a los padres que pongan resistencia a las órdenes de la autoridad o descuiden el cumplimiento de la obligación de enviar sus hijos a la escuela;

Establecer alguna clase de premios o recompensas, como estímulo, a los maestros, padres y chicos que más se distingan en el cumplimiento de sus deberes;

Crear o auxiliar escuelas nocturnas de ambos sexos, especialmente para adultos, estimulando a los directores o capataces de obras y a los vecinos en general, para que procuren convencer a sus trabajadores y sirvientas, de los beneficios que habrá de reportarles la enseñanza;

Y por último, firme y decidido propósito en las autoridades, de que no se pierda ni muera las disposiciones que se dicen en la metriza. Sin esto, todo lo demás es de risa tiempo perdido.

También merezo perdón por esta *lata*; pero si arrojo usted estas líneas al cesto de los papeles inútiles, quedará bien castigado su atento amigo y viejo compañero que le estrecha afectuosamente la mano.

Patricio ESTÉVANEZ.

Santa María de Gracia, Mayo 2 de 1922.

TUBERIA 314

galvanizada con rescas y anillos entrega durante este mes se venden 6.500 metros a un precio muy barato.

Dirígete a Jacob Ahlers, Marina 31.

En el Casino Principal

UNA BRILLANTE FIESTA

El baile del Casino

El baile de etiqueta celebrado el viernes a la noche en los elegantes salones del Casino Principal resultó de lo más brillante que esperábamos.

Allí se dieron cita lo más elegido de nuestra sociedad y gran número de familias forasteras, resultando los salones imponentes, recordándose otra fiesta de esta sociedad que se vio tan concurrida y animada.

Las señoritas y señoritas daban gran realce a la misma, luciendo magníficos vestidos que por su buen gusto y sencillez daban una nota de color y elegancia.

La Junta directiva del Casino se desvió en atender a todos los invitados, siendo obsequiados con esplendidos con champagnes, pastas y licores.

Entre las distinguidas señoritas recordamos a las señoritas Bethencourt de Vivanco, señora de Serra Orto, Sra. de Rivera, Alexandre de Miral, Sra. de Bethencourt y Viejo Bueno, Ravina de Rodríguez Ortíz de Moliote de Ocezo, Mandillo Vda. de Paredes, Cabrera de Lecuona, Tres guerras de Fraguero, Sra. de Buckley, señorita Vda. de Liarena, señora de Aparicio, Diaz de Ordóñez, Cabrera de

Mandillo, Aguilar de Hernández Mafiotte, Dolado de Arzocarena, señora de Villa, Arraga de García Rámes, Mulet de Guimerá, Sra. de Ley, Jiménez de Cristóbal, Hernández de Martín de la Escalera, Hernández de Díez del Corral, Izquierdo de la Roche, Miranda de la Reche, señora de Pintor, Cabrera de Segovia, señora de Ruiz Arteaga, señora de Ahlers, de Grotas, de Tag, de Blasberg, señora de Armentia, de Frailes, de Loíza, señora villa de Díaz, Alba de Freyre, Machado de Lóme, Cruz de Campicho, Sra. de Martínez Déniz, Díaz Flores de Dolores, y las bellísimas señoritas de Davison, Alexandra, Rodríguez Basner, Sra. Arriaga, Silvito, Ley, González Palenzuela, Sávola, Machado, Díaz Flores, Aparicio, Beltrán de Lla, Gorostiza, Gallo, Serra, Capriario, Oramas, Cáceres, Urquiza, Valcárcel, Gamir, Martínez Déniz, Clavijo, Rivero, Liarena, Izquierdo, Antequera, de Pérez Alcalde, de Melo, de Gómez Landero, de Oriol, de Garavito, de Correjo y otras muchas cuyos nombres sentimos no recordar.

También asistieron todas las autoridades y los jefes y oficiales de los batallones de guerra Vasco de Gama e Infanta Isabel, todos los excursionistas portugueses y numerosas familias de la colonia inglesa.

El baile duró sin cesar la animación hasta las primeras horas de la mañana, guardándose grato recuerdo de tan brillante fiesta.

Leyenda oriental

La Cruz

Al señor sacerdote actual de la festividad de la Patrona de mi pueblo, don Alonso del Hoyo y Hernández Párraga.

Vivía a algunas leguas de Jerusalén, un hombre llamado Elifás, próximamente un siglo antes del nacimiento de Nuestro Señor Jesucristo, y este hombre, habiendo hecho culpable de un feroz crimen, llevaba una vida miserable, aislado por negros remordimientos.

Cuantas veces se le ocurrió tirarse al Jordán!

Muchas veces se le había ocurrido poner fin a su existir, pero el instinto de conservación le alejó del suicidio.

Cierta vez que vagaba por las orillas del río, encontró a un solitario—de esos de cuya vida ha escrito Filón—, y que se llamaban en el país *Terapeutas*, remedios de enfermedades.

Elifás, presuroso, hizo conocer el estado de su alma, y preguntado el remedio para apaciguar sus remordimientos, el solitario le respondió:

—Haciendo penitencia, solamente penitencia.

—¿Y qué penitencia tengo que hacer?

—Sigueme, no temas y te indicaré.

Al solitario siguió Elifás, y ambos pronto llegaron a una pequeña colina que se llamaba plantada de terebinfos, y mostrándole el solitario uno de éstos árboles todavía jóvenes pero raquíticos, le dijo:

—Elifás, vas a regorri hasta que crezca bastante; todos los días irás al Jordán antes de ponerte el sol. Hacerás un cántaro de agua de aquél río y lo vertirás al pie del terebinfo...

Muchos meses has ya que Elifás, muy exactamente, cumplió su tarea, cuando una tarde de Mayo, al regresar del río con su cántaro rebosante de agua, vió venir hasta él un pobre hombre que tenía aspecto de mendigo y era de beber.

Al mendigo tenía sed. Rehusó Elifás apagar la sed a un aparente pobre hombre, temiendo que no le quedara agua para regar el terebinfo, pero luego, reflexionó y presentándose su cántaro, le dio de beber con toda caridad y conmiseración.

Al mendigo tenía sed. Rehusó Elifás apagar la sed a un aparente pobre hombre, temiendo que no le quedara agua para regar el terebinfo, pero luego, reflexionó y presentándose su cántaro, le dio de beber con toda caridad y conmiseración.

Al mendigo tenía sed. Rehusó Elifás apagar la sed a un aparente pobre hombre, temiendo que no le quedara agua para regar el terebinfo, pero luego, reflexionó y presentándose su cántaro, le dio de beber con toda caridad y conmiseración.

Al mendigo tenía sed. Rehusó Elifás apagar la sed a un aparente pobre hombre, temiendo que no le quedara agua para regar el terebinfo, pero luego, reflexionó y presentándose su cántaro, le dio de beber con toda caridad y conmiseración.

Al mendigo tenía sed. Rehusó Elifás apagar la sed a un aparente pobre hombre, temiendo que no le quedara agua para regar el terebinfo, pero luego, reflexionó y presentándose su cántaro, le dio de beber con toda caridad y conmiseración.

Al mendigo tenía sed. Rehusó Elifás apagar la sed a un aparente pobre hombre, temiendo que no le quedara agua para regar el terebinfo, pero luego, reflexionó y presentándose su cántaro, le dio de beber con toda caridad y conmiseración.

Al mendigo tenía sed. Rehusó Elifás apagar la sed a un aparente pobre hombre, temiendo que no le quedara agua para regar el terebinfo, pero luego, reflexionó y presentándose su cántaro, le dio de beber con toda caridad y conmiseración.

Al mendigo tenía sed. Rehusó Elifás apagar la sed a un aparente pobre hombre, temiendo que no le quedara agua para regar el terebinfo, pero luego, reflexionó y presentándose su cántaro, le dio de beber con toda caridad y conmiseración.

Al mendigo tenía sed. Rehusó Elifás apagar la sed a un aparente pobre hombre, temiendo que no le quedara agua para regar el terebinfo, pero luego, reflexionó y presentándose su cántaro, le dio de beber con toda caridad y conmiseración.

Al mendigo tenía sed. Rehusó Elifás apagar la sed a un aparente pobre hombre, temiendo que no le quedara agua para regar el terebinfo, pero luego, reflexionó y presentándose su cántaro, le dio de beber con toda caridad y conmiseración.

Al mendigo tenía sed. Rehusó Elifás apagar la sed a un aparente pobre hombre, temiendo que no le quedara agua para regar el terebinfo, pero luego, reflexionó y presentándose su cántaro, le dio de beber con toda caridad y conmiseración.

Al mendigo tenía sed. Rehusó Elifás apagar la sed a un aparente pobre hombre, temiendo que no le quedara agua para regar el terebinfo, pero luego, reflexionó y presentándose su cántaro, le dio de beber con toda caridad y conmiseración.

Al mendigo tenía sed. Rehusó Elifás apagar la sed a un aparente pobre hombre, temiendo que no le quedara agua para regar el terebinfo, pero luego, reflexionó y presentándose su cántaro, le dio de beber con toda caridad y conmiseración.

Al mendigo tenía sed. Rehusó Elifás apagar la sed a un aparente pobre hombre, temiendo que no le quedara agua para regar el terebinfo, pero luego, reflexionó y presentándose su cántaro, le dio de beber con toda caridad y conmiseración.

Al mendigo tenía sed. Rehusó Elifás apagar la sed a un aparente pobre hombre, temiendo que no le quedara agua para regar el terebinfo, pero luego, reflexionó y presentándose su cántaro, le dio de beber con toda caridad y conmiseración.

CONMEMORACIONES TRADICIONALES

Nuestras fiestas de Mayo

EL SABADO

Una fiesta de la Cruz Roja
Conforme habíamos anunciado, ayer tarde se celebró en el salón de actos de la Excmo. Diputación provincial el solívano acto de imponer los brazaletes a las nuevas damas enfermeras de la Cruz Roja.

Como todavía la que organiza la junta de damas de la Cruz Roja, esta fiesta resulta brillantísima.

A la hora señalada llegó al Palacio provincial el Imo. Sr. Obispo de la Diócesis, Dr. don Gabriel Llopart y Jaume, designado por S. M. la Reina doña Victoria Eugenia para impener los brazaletes a las nuevas damas enfermeras.

Antes de comenzar la fiesta, la Banda municipal de música ejecutó la Marcha Real Española.

El acto fue presidido por nuestro amadísimo Padre ad., que tenía a su derecha al capitán general, señor Rodríguez y S. Espinosa; general gobernador militar de la plaza, señor Serra Ortíz; comandante del «Vasco de Gamma», y presidenta de la Junta de damas de la Cruz Roja, doña Polonia Capriero de Casariego; y a su izquierdo el gobernador civil, Sr. Sanz Matamoros; alcalde de esta capital, señor Orozco Batista; delegado de Hacienda, Sr. Urquiza, y delegado de la Cruz Roja, Sr. Vivanco.

Los demás sitios del estrado ocupados por el consal de Portugal, Sr. Hardisson; gentilhombre de Cámara, Sr. Martínez; don Julio Hardisson, don Agustín Pisaca, don Heriberto Arroyo, don Otilio Arroyo, don Francisco La Roche y don Felipe Poggia, de la Cruz Roja; caballero Gran Cruz de Beneficencia don Juan Feblez Campos; arcepredor del distrito, señor H. rráiz Maio; jefes del Ejército, señores Gorostiz, Alcázar, Alvarez Arenas y A. tel.; párroco de San Francisco, señor Batista Fuentes; capitán militar, señor Sanjuán; secretario del Gabinete, Sr. civil, señor Pérez Alcalde; coronel de Estado mayor, señor Rivera; presidente de la junta local de Emigración, señor Casalgé; diputados provinciales Sres. Rodríguez Febles y Martín Alberto, y otras autoridades que sentimos no recordar.

También se encontraban en el estrado las damas de la Cruz Roja doña Isabel Zerolo de Pallasz, doña Mercedes Hernández de Díez del Corral, Pérez de León, Trujillo de Go rostiz y las señoritas Sofía L. Poggia y Fanny Hamilton.

Las nuevas damas son las señoras doña Magdalena Hernández de Encino, doña Concepción Polo de Líne ra, D. Isabel Martínez de Sicilia, doña Dolores Castaño vda. de Villanueva, y las señoritas Carmen Bethencourt, María Cabrera Pinto, Pilar Martín, Irene García Corrales y Manuela González Magdaleno.

El Imo. Sr. Obispo de la Diócesis, en nombre de S. M. la Reina, impuso los brazaletes, pronunciando un discurso breve y sentido discurso, hablando de la caridad.

El alcalde, señor Orozco Batista, en nombre de la junta de damas de la Cruz Roja, habló también de la importancia de aquel acto y de la caridad y sentimiento de la mujer española.

La fiesta terminó ejecutando la Banda municipal de música la Marcha Real Española.

El público que presenció la fiesta de la Cruz Roja fue bastante numeroso, siendo en su mayoría del bello sexo.

Felicitamos a las damas de la Cruz Roja por el éxito de la fiesta de ayer.

Ecos de sociedad

Enfermos

En el Sanatorio del Dr. Rodríguez López ha sufrido una operación quirúrgica don Alfonso Pérez Benítez, de Gimnasia. El Dr. Rodríguez López fué ayudado por el reputado médico del referido pueblo don Alcibiades Hernández Mora.

En dicho Sanatorio ha ingresado en estado grave, para ser operado con toda urgencia, D. Sebastián Díaz Pérez, de San Juan de la Rambla.

Gravemente enferma se encuentra la distinguida señora doña Eme lina Cabrera Brito, a la que solamente le ha sido administrada la Sangre Común.

En La Laguna se encuentra establecida de su reciente enfermedad, la encantadora señora Josefina Tresguerras González.

Hallase establecida de su enfermedad la distinguida señora doña Ana Crossa de Cáceres, esposa de nuestro querido amigo don Gonzalo Cáceres y Sánchez.

Se encuentra ligeramente enferma la respetable señora doña Josefina Martínez Vda. de F. del Castillo.

Viajes

Ha regresado a San Miguel, después de pasar una temporada en esta capital, el distinguido joven don Antonio Miguel Alfonso.

S. ha embarcado para Hamburgo, acompañada de sus dos hijos, la distinguida señora doña María Luisa Bravo de Epinosa.

Ayer hizo viaje para San Miguel el electo Magistrado de Tenerife, don Heraclio Sánchez, que va a predicar en una fiesta que se organiza en dicho pueblo con motivo de inaugurar allí el alumbrado eléctrico.

También hicieron viaje al citado

NOTICIAS

Tranvía a La Laguna

El tranvía que estaba anulado que salía para La Laguna mañana por la noche, a la terminación del concierto en el teatro, por el cuarteto «Budapest», no lo verificará sino el día 9, a la misma hora, que es para cuando se ha aplazado esa fiesta a la misma.

En La Laguna se encuentra establecida de su reciente enfermedad, la encantadora señora Josefina Tresguerras González.

Hallase establecida de su enfermedad la distinguida señora doña Ana Crossa de Cáceres, esposa de nuestro querido amigo don Gonzalo Cáceres y Sánchez.

Se encuentra ligeramente enferma la respetable señora doña Josefina Martínez Vda. de F. del Castillo.

Viajes

Ha regresado a San Miguel, después de pasar una temporada en esta capital, el distinguido joven don Antonio Miguel Alfonso.

S. ha embarcado para Hamburgo, acompañada de sus dos hijos, la distinguida señora doña María Luisa Bravo de Epinosa.

Ayer hizo viaje para San Miguel el electo Magistrado de Tenerife, don Heraclio Sánchez, que va a predicar en una fiesta que se organiza en dicho pueblo con motivo de inaugurar allí el alumbrado eléctrico.

También hicieron viaje al citado

GACETA DE TENERIFE

Somatose



Recomendada desde hace muchos años como reconstituyente en la convalecencia y en los estados de debilidad de todas clases.

Se encuentra de nuevo a la venta en sus tres formas (en polvo, líquida dulce y líquida de sabor seco) en todas las farmacias y droguerías.

EL MEJOR CEMENTO

Marca registrada DOS MARTILLOS THILSAAT



ANUNCIOS PREFERENTES

Aviso. Se venden y compran casas en La Laguna. Para informes en la misma calle de la Palma núm. 9, frente a las Mareas Claras, en donde se recibrán informes.

Automóviles Liombet. —Teléfono número 109.

CASA en Laguna se vende una de dos plantas. —1. fonda Fonda Orense cuarto núm. 2 calle Carrera (La Laguna).

Francisco Guerrero Lázaro, representante matriculado, pone en conocimiento de todas las personas de buen gusto que acaba de recibir una buena partida del incomparable y delicioso CHAMPAGNE CLICQUOT, de Reims (Francia) que pone a su disposición para ventas en su Deposito.

Nuevas oficinas Don Juan J. Moek tiene el gusto de comunicar al público que ha instalado sus oficinas en la calle Candelaria núm. 29 piso bajo. Si Ud. quiere hacer sus peticiones en Maquinaria, Motores, Automóviles, Camiones y Mercancías de todos tipos y sus lavados, todo nuevo y muy pronto para veraneantes. Informarán Alfonso XIII núm. 10 alto.

Jardinería. —Se conoce bien su oficio, se lo proporciona cobertura ganando 180 ptas mensuales y casa.

Informarán: Sebastián Gil. —Fincas de Salamanca.

Se vende una Mampana con cristales, una báscula para 200 kilos nueva y otros varios objetos. Dará razón en el escritorio situado en la calle Valentín Sanz, num. 29.

pueblo los señores don José Peña y soriano y don Virgilio Batista.

—El distinguido joven don Enrique G. Velasco Estariol, alumno de Náutica, agregado para hacer las prácticas en el pailebot «Antonio» (a) «El Posible», ha marchado para Las Palmas, donde emprenderá viaje a Cuba, en el citado buque.

—En esta capital se halla pasando una temporada, el joven de la Gomera don Miguel Fernández Moreno, acompañado de su bella esposa.

REPORTERISMO LOCAL

ACTUALIDADES

Tranvía a La Laguna

El tranvía que estaba anulado que salía para La Laguna mañana por la noche, a la terminación del concierto en el teatro, por el cuarteto «Budapest», no lo verificará sino el día 9, a la misma hora, que es para cuando se ha aplazado esa fiesta a la misma.

Conferencias de San Vicente de Paul

Hay tendrá lugar en el Palacio Episcopal de La Laguna, bajo la presidencia de nuestro amadísimo Prelado, Dr. Llopart, la junta general extraordinaria de las Conferencias de San Vicente de Paul.

—Gravemente enferma se encuentra la distinguida señora doña Eme lina Cabrera Brito, a la que solamente

le ha sido administrada la Sangre Común.

—En La Laguna se encuentra establecida de su reciente enfermedad, la encantadora señora Josefina Tresguerras González.

Hallase establecida de su enfermedad la distinguida señora doña Ana Crossa de Cáceres, esposa de nuestro querido amigo don Gonzalo Cáceres y Sánchez.

—Se encuentra ligeramente enferma la respetable señora doña Josefina Martínez Vda. de F. del Castillo.

Viajes

Ha regresado a San Miguel, después de pasar una temporada en esta capital, el distinguido joven don Antonio Miguel Alfonso.

S. ha embarcado para Hamburgo, acompañada de sus dos hijos, la distinguida señora doña María Luisa Bravo de Epinosa.

Ayer hizo viaje para San Miguel el electo Magistrado de Tenerife, don Heraclio Sánchez, que va a predicar en una fiesta que se organiza en dicho pueblo con motivo de inaugurar allí el alumbrado eléctrico.

También hicieron viaje al citado

CONFEDERACIONES TRADICIONALES

Nuestras fiestas de Mayo

EL SABADO

Una fiesta de la Cruz Roja

Conforme habíamos anunciado, ayer

tarde se celebró en el salón de actos de la Excmo. Diputación provincial el solívano acto de imponer los brazaletes a las nuevas damas enfermeras de la Cruz Roja don Agustín Pisaca, con objeto de entregarle un precioso distinto de la Institución.

Este, según nos dicen, es una verdadera obra de arte, que fué confiada por el joyero don Rosendo González.

El señor Pisaca obsequió espléndidamente a las distinguidas visitantes.

Las nuevas damas enfermeras, con su digna presidenta, marcharon después a visitar el Hospital civil y la Clínica del doctor don Alonso Felipe Real, con objeto de ver el estado de los heridos de la catástrofe ocurrida en el pailebot «Granadilla», los que se encuentran en muy grave estado.

Antes de comenzar la fiesta, la Banda municipal de música ejecutó la Marcha Real Española.

A la hora señalada llegó al Palacio provincial el Imo. Sr. Obispo de la Diócesis, Dr. don Gabriel Llopart y Jaume, designado por S. M. la Reina doña Victoria Eugenia para impener los brazaletes a las nuevas damas enfermeras.

Como todavía la que organiza la junta de damas de la Cruz Roja, esta fiesta resulta brillantísima.

A la hora señalada llegó al Palacio provincial el Imo. Sr. Obispo de la Diócesis, Dr. don Gabriel Llopart y Jaume, designado por S. M. la Reina doña Victoria Eugenia para impener los brazaletes a las nuevas damas enfermeras.

Conforme habíamos anunciado, ayer

tarde se celebró en el salón de actos de la Excmo. Diputación provincial el solívano acto de imponer los brazaletes a las nuevas damas enfermeras de la Cruz Roja.

Este, según nos dicen, es una verdadera obra de arte, que fué confiada por el joyero don Rosendo González.

El señor Pisaca obsequió espléndidamente a las distinguidas visitantes.

Las nuevas damas enfermeras, con su digna presidenta, marcharon después a visitar el Hospital civil y la Clínica del doctor don Alonso Felipe Real, con objeto de ver el estado de los heridos de la catástrofe ocurrida en el pailebot «Granadilla», los que se encuentran en muy grave estado.

Antes de comenzar la fiesta, la Banda municipal de música ejecutó la Marcha Real Española.

A la hora señalada llegó al Palacio provincial el Imo. Sr. Obispo de la Diócesis, Dr. don Gabriel Llopart y Jaume, designado por S. M. la Reina doña Victoria Eugenia para impener los brazaletes a las nuevas damas enfermeras.

Como todavía la que organiza la junta de damas de la Cruz Roja, esta fiesta resulta brillantísima.

A la hora señalada llegó al Palacio provincial el Imo. Sr. Obispo de la Diócesis, Dr. don Gabriel Llopart y Jaume, designado por S. M. la Reina doña Victoria Eugenia para impener los brazaletes a las nuevas damas enfermeras.

Conforme habíamos anunciado, ayer

tarde se celebró en el salón de actos de la Excmo. Diputación provincial el solívano acto de imponer los brazaletes a las nuevas damas enfermeras de la Cruz Roja.

Este, según nos dicen, es una verdadera obra de arte, que fué confiada por el joyero don Rosendo González.

El señor Pisaca obsequió espléndidamente a las distinguidas visitantes.

Las nuevas damas enfermeras, con su digna presidenta, marcharon después a visitar el Hospital civil y la Clínica del doctor don Alonso Felipe Real, con objeto de ver el estado de los heridos de la catástrofe ocurrida en el pailebot «Granadilla», los que se encuentran en muy grave estado.

Antes de comenzar la fiesta, la Banda municipal de música ejecutó la Marcha Real Española.

A la hora señalada llegó al Palacio provincial el Imo. Sr. Obispo de la Diócesis, Dr. don Gabriel Llopart y Jaume, designado por S. M. la Reina doña Victoria Eugenia para impener los brazaletes a las nuevas damas enfermeras.

Como todavía la que organiza la junta de damas de la Cruz Roja, esta fiesta resulta brillantísima.

A la hora señalada llegó al Palacio provincial el Imo. Sr. Obispo de la Diócesis, Dr. don Gabriel Llopart y Jaume, designado por S. M. la Reina doña Victoria Eugenia para impener los brazaletes a las nuevas damas enfermeras.

Conforme habíamos anunciado, ayer

tarde se celebró en el salón de actos de la Excmo. Diputación provincial el solívano acto de imponer los brazaletes a las nuevas damas enfermeras de la Cruz Roja.

Este, según nos dicen, es una verdadera obra de arte, que fué confiada por el joyero don Rosendo González.

El señor Pisaca obsequió espléndidamente a las distinguidas visitantes.

Las nuevas damas enfermeras, con su digna presidenta, marcharon después a visitar el Hospital civil y la Clínica del doctor don Alonso Felipe Real, con objeto de ver el estado de los heridos de la catástrofe ocurrida en el pailebot «Granadilla», los que se encuentran en muy grave estado.

Antes de comenzar la fiesta, la Banda municipal de música ejecutó la Marcha Real Española.

A la hora señalada llegó al Palacio provincial el Imo. Sr. Obispo de la Diócesis, Dr. don Gabriel Llopart y Jaume, designado por S. M. la Reina doña Victoria Eugenia para impener los brazaletes a las nuevas damas enfermeras.

NUESTRO SERVICIO CABLEGRAFICO

INFORMACION NACIONAL Y EXTRANJERA

(De la Agencia Prensa Asociada)

Diversas noticias de Marruecos

Las bajas de un combate

Madrid, 5 21'20.—El general Berenguer ha comunicado al ministro de la Guerra, las siguientes bajas en el combate de ayer:

Comandante de Ingenieros de La racha, teniente don Antonio Lara Luchana; soldados Ignacio Vergara, herido en el vientre, leve; Fausto González, herido en la región laringea, grave; Benito Santamaría, herido en la región lumbar, grave; Juan Jiménez, herido en el pie izquierdo, leve.

Batallón de América: soldado Juan José Papordi, herido en el brazo de recho, leve.

Batallón de las Navas: soldado Pablo Sanjuan, herido en la región hipogástrica, grave; Isaac Martín, herido en la región carótida, grave.

Grupo de Regul: tres indígenas heridos.

El quebranto del enemigo

También comunica el Alto Comisario que el resultado obtenido en la operación de hoy lo atribuye al quebranto sufrido por el enemigo en la operación del día 28 de Abril.

Las fuerzas que se repatriaron

Madrid, 6 17'15.—Según noticias que hoy se han recibido de Melilla, las fuerzas que en plazo brusiviso se repatriaron, son las siguientes:

La brigada de Húsares, y los batallones de la Corona, Sevilla, Borbón y Toledo, con las fuerzas de Artillería y Sanidad que les acompañaron.

Atacando a oficiales de Intendencia españolas

Bores Leroux, Soriano y el «Noy del Sueco» para pedir el indulto de los reos de muerte de Sabadell.

Los presupuestos

El ministro de Hacienda, Sr. Barral, nos dijo que el Consejo se dedicaría exclusivamente a los presupuestos.

— Hoy soy yo añadió — el pregonante; veremos si resulta la víctima o el verdugo.

Noticias de Marruecos

El ministro de la guerra, general Oñate, nos dijo que había tranquilidad en Marruecos.

También nos dijo que el general Berenguer había ido al zoco El Jemie, con objeto de conferenciar con el general Sanjurjo.

A LA SALIDA

Los acuerdos

Madrid, 6 22'25.—A la salida del Consejo, el Sr. Bergamia nos manifestó que el presupuesto de gasto se presentaría a las Cortes en los comienzos de la próxima semana.

Añadió, que se había acordado que el presupuesto fuera sincero, estimando la facultad de ampliar los créditos de cada Ministerio.

Para eso se consignarán en el presupuesto de gastos todas las obligaciones.

Se aprobó también el plan de obras públicas en nuestro Protectorado de Marruecos.

Asimismo se acordó el establecimiento de la inspección en los tribunales.

Por último, se acordó centralizar en Madrid las oposiciones para vice-secretarios de las Audiencias.

El estado del

Sr. Allendesalazar

Mejorando. Gyendo misa

Madrid, 6 20'30.—El Sr. Allendesalazar ha informado del ataque de helicópteros que sufrió ayer.

Por su domicilio han desfilado todos los ministros y numerosas personalidades políticas y de la aristocracia, para interesar por la salud del ex jefe del Gobierno.

El Sr. Allendesalazar oyó hoy misa, a la que asistieron sus familiares y significados políticos conservadores.

De la catástrofe

de Málaga

Para las familias de las víctimas.

Un monumento

Madrid, 5 23'35.—Dices de Málaga, que la suscripción iniciada por el Ayuntamiento de dicha capital a favor de las familias de las víctimas del formidable incendio de la Aduana, asciende a 28.672 pesetas.

El monumento a la memoria de las víctimas de dicha catástrofe, se construirá en breve.

El descanso dominical

dominical

El pacto entre obreros y patronos

Madrid, 5 17'15.—La Gaceta de hoy inserta una disposición ordenando a los gobernadores civiles que publiquen en los Boletines oficiales los pactos que celebran los obreros y patronos sobre el descanso dominical, en las industrias exceptuadas.

Varias noticias

El Arma de Caballería

Madrid, 6 17'15.—La próxima semana llegará a Madrid un jefe y un oficial por cada Cuerpo de Caballería, para asistir a la junta general del Arma, que se celebrará el día 18.

Un arreglo oficial

En el Ministerio de Estado han facilitado hoy una nota oficial, dando cuenta de haberse prorrogado, hasta el dí 31 de Mayo, el arreglo comercial provisional entre España y Noruega.

Las nuevas oficinas de un Banco

Con toda solemnidad se ha celebrado hoy en esta corta la inauguración de las nuevas oficinas del Banco Español de Crédito.

Una cartería en el sur de Tenerife

Madrid, 6 20'10.—Se ha creado una cartería para Barranco Hondo y Canaria.

La ex emperatriz Zita

Dicen de Funchal, que la ex emperatriz Zita de Austria se embarcará allí, con sus hijos, el próximo día 10.

En un vapor español marchará en dirección Cádiz, desde donde se trasladará a Madrid, para instalarse, provisionalmente, en el Palacio de El Pardo.

Consejo de ministros

A LA ENTRADA

La repatriación de fuerzas de Marruecos

Madrid, 6 21'30.—A la entrada del Consejo de hoy, en la Presidencia, el Sr. Sánchez Guerra nos confirmó que cuando terminen las actuales operaciones, se repatriarán de África algunas fuerzas, como fuese dispenga el general Berenguer.

Por el indulto de unos reos

También nos dijeron el Sr. Sánchez Guerra que le habían visitado los sa-

MAGAZINE OF TENERIFE

Del Extranjero

Gestiones para un comercio económico con germanos y alemanes

Berlín.—En breve saldrá para Madrid una Delegación alemana, dirigida por el señor Sotckaler, jefe de los servicios comerciales del Ministerio de Negocios Extranjeros, con el fin de establecer negociaciones para llegar a un acuerdo económico con España.

Las negociaciones preliminares comenzaron hace algún tiempo.

En los Círculos gubernamentales alemanes se espera que, en fecha próxima, esté ultimado el acuerdo.

Representante ruso en los Estados Unidos

París.—Telegrafian de Washington al «Petit Parisien» que Mr. Hughes ha puesto en conocimiento del Senado americano que el señor Bahk netef ha sido aceptado por el Gobierno de Washington como representante de los Soviatis cerca del Gobierno de los Estados Unidos.

Se da el nombre del Rey de España a una calle yugoslava

Belgrado.—La importante ciudad yugoslava de Banjaluka (Bosnia) ha dado a la hermosa vía Go-potka Uli las el nombre de calle del Rey Alfonso XIII.

La decisión es testimonio de la gratitud que Banjaluka y toda Yugoslavia sienten hacia el magnífico soberano de España, cuya intervención salvó en 1916 a ocho ciudadanos de Banjaluka, condenados a muerte por un Tribunal militar austriaco.

Francia y España

Paris.—El «Matin», ocupándose de las negociaciones comerciales franco-españolas, dice que en el Ministerio de Comercio ha recogido la impresión de que dichas negociaciones no sólo no hallan interrupciones, sino que van por buen camino.

El embajador en Madrid, Sr. De France, auxiliado por el agregado comercial a la Embajada, sustituyó temporalmente al Sr. Serruya, quien se vió obligado a marchar a Génova.

El Sr. Losago, ex adjunto del señor Serruya, que ha regresado a París, ha comunicado al Gobierno todos los documentos relativos a estas negociaciones.

París asegura que en fecha próxima se logrará llegar a un acuerdo definitivo.

La boda del Rey de Servia

Belgrado.—El Rey de Inglaterra será padrino de la boda del Rey Alejandro.

Estará representado en la ceremonia por el Príncipe Alberto, que regresará en el mes de Junio.

Las obras humanitarias

Para las Siervas de María

Suscripción que, por iniciativa de la Junta Benéfica de La Laguna, hace la Congregación de las Siervas de María con el fin de allegar recursos para la compra de una casa en la vecina ciudad.

Pesetas

D. Carmen Dolgado 5'00

* Dolores Zamorano 1'00

P. S. 5'00

D. Concepción García de Cárdena 5'00

buenas 5'00

Sra. Marquesa de la Florida 2'00

Uno 1'00

J. Moreno 1'00

Un bicachor 5'00

D. Lucrecia Alonso, viuda de Gareca 5'00

P. L. 1'00

D. Alvaro Leucous 5'00

Una señora 1'00

D. Juan Batista Fuente 10'00

Una señora 1'00

Uno 2'00

D. Rafael Lacuena 5'00

Enrique Alvarez 3'00

Mario González 5'00

Cándido Marquez 1'00

D. Claudio Espinosa 2'00

M. de Miranda 5'00

A. y C. 5'00

P. G. R. 5'00

D. Alvaro Beanteil 10'00

D. Matilde Martín 1'00

A. Amilia Cortés 1'00

D. José de Foronda 2'00



JACOB AHLERS

SANTA CRUZ DE TENERIFE

Vapores que se esperan durante el mes de Mayo de 1922

Nombre del vapor y Compañía	Día llegada	DESTINO
Ussukuma Deutsche Ost-Afrika Linie	♦ 2	Lisboa, Rotterdam y Hamburgo.
Hamil Norddeutscher Lloyd	♦ 3	Hamburgo.
Usuramo Deutsche Ost-Afrika-Linie	♦ 4	Las Palmas, Loanda, Walvisbay, Africa del Sur.
Memel Woermann-Linie, A. G.	♦ 9	Las Palmas, Frentown, Lagos, Fernando Poó y Ellobey.
Winfield Hamburg-Bremen Afrika-Linie A. G.	♦ 12	Las Palmas, Freetown, Accra, Lagos, Fernando Poó, Bata, Benito, Ellobey y São Tomé.
Este Woermann-Linie, A. G.	♦ 17	Las Palmas, Freetown, Monrovia, Cap Palmas, Axim y Lagos.
Waganda Woermann-Linie, A. G.	♦ 24	Las Palmas, Walvisbay, Loreto Marques y Belga.
Irmgard Hamburg-Bremen Afrika-Linie A. G.	♦ 27	Santa Cruz de la Palma. Dakar, Rufisque, Bissau, Bolama y Assinie.
Ussukuma Deutsche Ost-Afrika-Linie	♦ 31	Las Palmas, Loanda, Walvisbay y Mossamedes.

Informes.—Marina 31.

Alvaro Rodriguez Lopez

Servicio fijo semanal para los puertos de La Palma, Gomera y Norte de Tenerife

Vapor SANCHO II

Salida de Santa Cruz de Tenerife los sábados admitiendo pasaje y carga para Santa Cruz de la Palma, Sauces, Tazacorte, Silos, Garachico e Icod.

Vapor SANTA URSULA

Salida de Santa Cruz de Tenerife los sábados admitiendo pasaje y carga para San Sebastián, Hermigua, Agulo, Valle Hermoso, Valle Gran Rey, Valle Santiago y Puerto Orotava.

YEOWARD LINE
SALIDAS DEL MES DE MAYO
PARA LIVERPOOLDía 6.—Vapor ANDORINHA Día 20.—Vapor ARDEOLA
Día 13.—Vapor AGUILA Día 27.—Vapor ALOMORA

Estos vapores tienen buque disponible para frutos y reunen las mejores condiciones en sus soldados y bodegas para el transporte de los mismos. Admitimos pasajeros de primera clase para Madera y Liverpool.

Tarifas de fletes y otros informes pueden obtenerse de su consignatario

Richard J. Yeoward.—Marina, 43.

Línea de vapores fruteros

Otto Thoresen

KRISTIANIA

Servicio a Londres

Salidas del mes de Mayo

El magnífico vapor Brabant el dia 11 para Londres.
Para más informes dirigirse a las oficinas de don Alvaro Rodriguez Lopez
Marina 49.—Santa Cruz de Tenerife.Sociedad Anónima de Abonos Medem
Valencia.-Barcelona.-Bilbao.-Málaga.-Alicante

Agentes generales para la importación en España de Sales de Potasa de SINDICATO DE POTASAS de Stuttgart (Alemania)

Escorias Thomas, Superfosfatos concentrados, Sulfato de Amoniaco, Nitrito de Soda, Nitrito de Cal de Noruega.
Sulfato de hierro y toda clase de materias fertilizantes, Azufre sublimado Azufre precipitado, Sulfato de cobre.Representante General para las Islas Canarias,
JACOB AHLERS

MARINA, 31

Precios especiales para partidas importantes.

Compañia Trasatlántica de Barcelona (Antes A. Lopez)
Puerto de Santa Cruz de Tenerife

Servicio del mes de Mayo de 1922

NOMBRE DEL VAPOR	DIAS	DESTINO
REINA VICTORIA EUGENIA	9	Montevideo y Buenos Aires
CATALUNA	13	Santa Cruz de la Palma, Rio de Oro, Monrovia y Fernando Poó.
SAN CARLOS	17	Las Palmas, Cádiz, Alcántara, Valencia y Barcelona.
P. DE SATRUSTEGUI	8	Cádiz y Barcelona.
MONTSERRAT	18	Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Puerto Cabo, Sabanilla, Curazao y La Guaya.
INFANTA ISABEL DE BORBON	15	Cádiz y Barcelona.

Los Consignatarios. Viuda e hijos de Juan La-Roche.—Alfonso XIII núm. 35.

Vapores Correos Españoles
De Piniles, Izquierdo y Compañía, de Cádiz

El magnífico vapor

INFANTA ISABEL

saldrá de este puerto el dia 20 de Mayo con destino a Puerto Rico y la Habana.

El magnífico vapor

CONDE WIFREDO

llegará a este puerto el dia 11 de Mayo, saliendo el mismo dia para Cádiz y Barcelona.

Admiten carga y pasajeros de todas clases.

Para informes, dirigirse al consignatario, Antonio Cabrera de las Casas—calle de Candelaria, número 23.—Santa Cruz de Tenerife.

DOCTOR ADALBERTO RODRIGUEZ

Especialista de las Facultades de Paris y Burdeos

Partos, niñas y enfermedades de la mujer

Medicina y Cirugía general

Ex-Ayudante de los Doctores Moisa y Douy (Hôpital Broca); enfermedades de la mujer. Ex interno de las Maternidades de Baudelocque y Saint Louis (Paris). Ex Monitor de la Clínica Obstétrica de Burdeos.

Diagnóstico y pronóstico del embarazo; violencias pélvicas; parto prematuro y operación cesárea.

Trousseau completo para la asistencia en clientela particular.

CONSOLACION, 66

Teléfono núm. 148.

La casa Daimler Motoren Gesellschaft



Camiones con carrocería para frutos

Se están esperando 25 de esta recorrida marca, que ya llevan los últimos

PERFECCIONAMIENTOS

a base de los numerosos camiones que andan ya en la isla

JACOB AHLERS

Marina 31

Si en la fabricación del pan se emplean sólo harinas de la mejor calidad, y se dedican a su elaboración todos los cuidados que requiere, el producto se recomienda por sí mismo. Compre V. un pan de la fábrica de Alvarez, Santo Domingo 19; pruébelo, y en lo sucesivo no comerá de otro.

Pan caliente a las 5 de la tarde; se reparte a domicilio.

Sto. Domingo 19. Teléfono 123.

Española de Comercio y Navegación S. A.

Casa Central Madrid.—San Agustín 6

Consignatarios en este puerto: Virgilio Diaz-Llanos Ramos y C. —Bethencourt Alfonso 15 antes (San José).

Servicio fijo y quincenal entre los puertos de Marsella, Barcelona, Valencia, Alicante, Málaga, Sevilla, a los de Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas, por los acreditados y rápidos vapores «Jaume D'Urgell» y «Prevost».

Dichos buques salen del puerto de Barcelona todos los días 10 y 25 de cada mes, de Valencia 11 y 26 de Alicante, 12 y 27 de Málaga los 14 y 29 y de Sevilla los 16 y 31, o 1º ad-

mittiendo carga y pasaje a fletes reducidos.

Agencias de la Compañía establecidas

Cardiff	España de Comercio y Navegación S. A. 1 & 2 Lonja Street.
Barcelona	Calle Balines, 28
Bilbao	Senda, 6
Avilés	Manuel Pedregal, 1
Valencia	Sorni, 33
Alcántara	Apartado, 48
Málaga	Marqués Larros, 5
Sevilla	Santander, 1
Las Palmas	Polayo, 19
Marsella	Rue Souffren, 9

NOTA: La escala de Marsella se reanudará tan pronto se restablezca el Modus-Vivendi

Banco Hispano-Americanano

Sucursal Cruz de Santa de Tenerife

San Francisco, 6 y 8

CAPITAL: CIENT MILLONES DE PESETAS
CENTRAL: MADRID, PLAZA DE CANALEJAS, NUMERO 1

SUDURSALES Y AGENCIAS

Albacete, Alcoy, Alicante, Antequera, Badajoz, Barcelona, Bilbao, Cabra Cáceres, Cádiz, Cartagena, Córdoba, Coruña, Ejea de los Caballeros, Figueira, Granada, Huelva, Huesca, Jaén, Játiva, Jerez, Las Palmas, Linares, Logroño, Mahón, Málaga, Mérida, Murcia, Olot, Palma de Mallorca, Pamplona, Ronda, Salamanca, Santa Cruz de Tenerife, Sevilla, Soria, Tarazona, Tudela, Valdepeñas, Valencia, Valladolid, Vigo, Villanueva del Páramo y Zaragoza, El Banco Hispano Americano realiza toda clase de operaciones de Cambio, Bolas y Banca, en condiciones muy ventajosas.

La sucursal de Tenerife continua las operaciones bancarias de los señores Nicolás Dehesa y Cia., que eran a su vez sucesores de los señores Miller y Wolfson & C. Ltd.

Horas de Despacho: de 9 a 12 y de 2 a 4.

Fábrica de Gas

Gran rebaja de precios para cok y alquitrán

Cok de Gas, quintal en fábrica a domicilio	Pesetas 5'00
tonelada 1.000 kilos	5'50
	10'00

Precios especiales para pedidos importantes

El cok que ofrecemos es de primera calidad, el mejor sustituto para el carbón vegetal, carbón mineral empleado en cocinas, hornos de planchar y la entraña para motores de gas pobre. Propio para fundiciones.

Alquitrán kilo suelto Pesetas 0'50 toneladas mil kilos 100'00

El alquitrán es el mejor sustituto de pintura para embarcaciones marítimas, aislando para maderas o hierros empotrados o expuestos a la intemperie, aislado de cales y en ruedas.

Precios especiales para mayores pedidos

Se solicitan revendedores en las poblaciones de Tenerife y en las demás islas.

Horas de Despacho: de 9 a 12 y de 2 a 4.

Fábrica de Gas

Cok de Gas, quintal en fábrica a domicilio

tonelada 1.000 kilos

Pesetas 0'50 toneladas mil kilos 100'00

El alquitrán es el mejor sustituto de pintura para embarcaciones marítimas, aislante para maderas o hierros empotrados o expuestos a la intemperie, aislado de cales y en ruedas.

Precios especiales para mayores pedidos

Se solicitan revendedores en las poblaciones de Tenerife y en las demás islas.

Horas de Despacho: de 9 a 12 y de 2 a 4.

Fábrica de Gas

Cok de Gas, quintal en fábrica a domicilio

tonelada 1.000 kilos

Pesetas 0'50 toneladas mil kilos 100'00

El alquitrán es el mejor sustituto de pintura para embarcaciones marítimas, aislante para maderas o hierros empotrados o expuestos a la intemperie, aislado de cales y en ruedas.

Precios especiales para mayores pedidos

Se solicitan revendedores en las poblaciones de Tenerife y en las demás islas.

Horas de Despacho: de 9 a 12 y de 2 a 4.

Fábrica de Gas

Cok de Gas, quintal en fábrica a domicilio

tonelada 1.000 kilos

Pesetas 0'50 toneladas mil kilos 100'00

El alquitrán es el mejor sustituto de pintura para embarcaciones marítimas, aislante para maderas o hierros empotrados o expuestos a la intemperie, aislado de cales y en ruedas.

Precios especiales para mayores pedidos

Se solicitan revendedores en las poblaciones de Tenerife y en las demás islas.

Horas de Despacho: de 9 a 12 y de 2 a 4.

Fábrica de Gas

Cok de Gas, quintal en fábrica a domicilio

tonelada 1.000 kilos

Pesetas 0'50 toneladas mil kilos 100'00